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PIANO ANNUALE ATTIVITÀ’ 
anno scolastico 2011 -12
LA RETE “Mette il naso fuori casa”
La rete iniziando il suo dodicesimo anno di attività si apre a nuove realtà e collaborazioni che ne amlpliano l’Offerta Formativa sottolineando il ruolo centrale nelle proposte didattiche e formative. 

E’ una sfida importante per tutti noi perché apre nuove prospettive richiedendo a tutti di mantenere lo standard acquisito in questi anni. 
Le novità salienti che tracciano un nuovo percorso sono rappresentate da:

· ampliamentio alla regionalizzazione della rete 

· intensificazione dell’offerta formativo-progettuale per gli studenti

· intensificazione dell’offerta formativa per i docenti

· intensificazione delle attività di tutoraggio in presenza e online

· intensificazione progettuale con aperture a progetti internazionali

· miglioramento della gestione della rete nelle parti dedicate alla gestione organizzativa e alla didattica
· intensificazione dei rapporti tra coordinatori del nucleo e dirigenti scolastici

· ottimizzazione del sito con ampliamento della parte dedicata ai singoli istituti e relativo utilizzo di nuovi spazi

istituzionali quali la pubblicazione online di Moduli, Avvisi e Bandi.
Il Piano annuale poggia tutte le sue azioni sulla cooperazione e condivisione, sull’apprendimento cooperativo in rete ” aprendosi a nuove modalità di intervento e di offerta formativa, di strumenti facili e condivisi, di nuovi orizzonti e traguardi che ci attendono. 
Siamo consapevoli del “peso” che abbiamo nello scenario scolastico regionale e nazionale. 
Molte delle nostre esperienze sono prese ad esempio per chi inizia un nuovo percorso. La strada è lunga e a volte difficile, ma a noi piacciono le sfide!

REGIONALIZZAZIONE DELLA RETE

Con questo anno scolastico entra a far parte della rete una nuova istituzione scolastica: 


· Istituto Comprensivo Svevo, TRIESTE

Questi nuovo ingresso, si allargano ulteriormente gli orizzonti della rete e, pur nella difficoltà della gestione, rappresentano una conferma che “supera” la territorialità friulana del Progetto.
Finalità dell’anno in corso sarà l’accoglienza e il tutoraggio degli istituti, in presenza, ma in special modo a distanza (sedi di Gorizia e Trieste, ma anche Cervignano). Per questo saranno attivati tutti gli strumenti di comunicazione online: blog, forum, calendari condivisi, skype e programmati momenti di formazione ed incontro decentrati.
INTENSIFICAZIONE DELL’OFFERTA FORMATIVO-PROGETTUALE 
PER GLI STUDENTI

Vogliamo favorire la partecipazione alla vita della rete un maggior numero di classi possibili. Analizzando con i docenti la situazione attuale delle nostre scuole abbiamo raccolto alcune sofferenze: classi più affollate, annullamento delle ore di compresenza, turn over dei docenti, aumento del numero delle classi affidate ai singoli docenti, mancanza di stumentazioni di base quali computer e collegamento ad internet.
Per questo motivo abbiamo confermato la metodologia dell’Apprendimento Cooperativo in Rete ampliandone però l’organizzazione e permettendo l’adesione ai progetti anche come singola classe. In questo caso il confronto e l’apprendimento cooperativo in rete si realizzerà attraverso un blog dedicato dove sarà il personaggio guida che si confronta con le classi.

I progetti proposti dalla rete Ragazzi del Fiume, sviluppano l’acquisizione delle competenze europee per il XXI°. 
Sono tra progetti scolastici in cui la rete non è utilizzata per pubblicare lavori finiti, ma è lo spazio di lavoro collettivo di classi vicine e lontane. La comunicazione con classi di altri luoghi, opportunamente indirizzata dagli insegnanti e da personaggi guida su contenuti didattici, oltre che essere motivante per gli alunni, migliora l’apprendimento: ci si può infatti confrontare con altri modi di fare, altri modi di pensare costruendo assieme contenuti e conoscenze. Le classi lavorano spesso in gemellaggio tra loro attorno ad un unico obiettivo condiviso. I progetti stimolano gli insegnanti all’utilizzo delle Tecnologie dell’Informazione e della Comunicazione attraverso l’uso quotidiano della rete con i bambini e tra docenti. Fulcro dell’attività è lo spazio dinamico rappresentato dai Blog per i bambini e dai Forum per i docenti, ove è predisposto un sistema dove inserire con facilità i messaggi e materiali per poi vederli subito pubblicati e disponibili per tutti. In questo anno scolastico verranno maggiormente sostenuti i progetti a carattere temporaneo (durata inferiore ai 9 mesi ) delle singole classi che vorranno sperimentare in autonomia percorsi di comunicazione online, di scrittura creativa, di podcasting…

PROGETTI ATTIVATI NELL’ANNO 2011-12
· Tutti i progetti proposti saranno realizzati anche con l’uso veicolare delle lingue (minoritarie, comunitarie e altre).

· Tutti i progetti potranno essere scelti da sezioni-classi di diversi livelli scolastici in quanto offrono una struttura, una metodologia, spazi web di supporto e di incontro che saranno calbrati sull’età degli studenti partecipanti.

· Tutte le proposte sono il frutto della progettazione del Nucleo dei docenti coordinatori che hanno, a loro volta raccolto indicazioni e suggerimenti dai docenti della rete.

· Tutti i materiali prodotti dalle classi saranno condivisi nell’annuale spazio-mostre-incontri del 
mese di maggio.

CRE.A.RE. - Crescere ed Apprendere in Rete  - “PIRATI AI CONFINI DEL MONDO” 

Il Progetto rappresenta una proposta amplia che si basa sullo “star bene a scuola”, attività legata alla gestione e risoluzione di problemi di bullismo. Il Progetto stimola docenti e studenti negli apprendimenti giocati sull’acquisizione di competenze trasversali, disciplinari e di cittadinanza. Gli studenti di tutte le età saranno impegnati a ricercare, confrontarsi, rielaborare e produrre materiali digitali da condividere in rete. Le tematiche dei diversi percorsi saranno indicate dagli insegnanti. . 

CERC.A.RE. - Cercare e Apprendere in Rete - Redazioni Ragazzi del Fiume “Se hai qualcosa da dire...Dillo! Reporter Diffuso” Progetto giornalistico, al suo quarto anno di attività, dedicato agli alunni che vogliono diventare reporter della rete raccogliendo informazioni sul territorio, conoscere ed approfondire il patrimonio artistico, culturale ed antropologico, realizzare interviste, leggere diverse fonti di informazione. Il progetto è dedicato, a livelli diversi,  a tutti gli alunni della rete. La redazione “Ragazzi del Fiume” guiderà gli alunni nella raccolta delle informazioni e nella prima stesura di articoli giornalistici e news radiofoniche.

A tutte le redazioni verranno dati i cartellini dei giornalisti, una guida “Il mio giornale” scritto per i ragazzi da due giornalisti della Repubblica ed un software in multipiattaforma per impaginare il giornale con testi ed immagini Il progetto prevede l’utilizzo del blog per lo scambio e la condivisione dei percorsi da parte delle classi gemellate. 
Verranno indirizzarti a realizzare ricerche online anche con l’utilizzo della Banca Dati SIRPAC del Centro di Catalogazione Regionale e AMMER. Le classi potranno scegliere i contenuti del loro lavoro condiviso. 
Le redazioni giornalistiche raccoglieranno le esperienze di ricerca scientifica-ambientale , storico-antropologica, artistica, interculturale del territorio di appartenenza approfondendo così il senso di appartenenza. 
Il progetto mira a favorire la cittadinanza attiva e partecipata, a migliorare la capacità di or-ganizzazione, di accesso all’informazione e di comunicazione scritta e verbale, diretta o mediata conoscenza, confrontandola con altri, ad esprimersi in forma e modalità corretta in lingue diverse. I lavori prodotti potranno essere realizzati in lingue diverse e documentati in tempo reale sul sito www.ragazzidelfiume.it e www.didapodcast.it/ragazzidelfiume
Le lingue che utilizzeremo saranno: italiano,friulano, sloveno, tedesco, inglese, spagnolo.

INTENSIFICAZIONE PROGETTUALE CON APERTURE A PROGETTI INTERNAZIONALI e non solo
SUD E NORD DEL MONDO

Progetto dedicato alle classi gemellate con la Scuola per bambini lavoratori “Maria Angola” di Cusco-Perù. 
Il Progetto che vuol mettere a confronto realtà diverse, prevede la costituzione di redazioni giornalistiche territoriali sia in Italia che in Perù. Attraverso il blog dedicato verranno favoriti lo scambio e la condivisione dei percorsi, del podcast per l’ascolto dei messaggi, lo studio. Le lingue usate saranno l’italiano e il castigliano.

PICCOLE REALTA’, UNA GRANDE FORZA
Parte quest’anno il gemellaggio tra la pluriclasse di Savogna e la pluriclasse di Levazo, Egadi.
Nato dal Convegno dei Ragazzi del Fiume con l’incontro tra la nostra rete e MARINANDO rappresenta una sfida nel mantenere attive e vive anche le scuole delle realtà più piccole e disagiate. Le classi lavoreranno assieme al progetto “Pirati” costruendo un percorso di attività cooperative. I docenti si incontreranno in rete ed anche in loco per progettare percorsi particolari e rilanciare così la propria importante peculiarità culturale e formativa sul territorio. 

RADIOMIGRANTI 
Il Progetto, che ha la vocazione di raccogliere in forma multimediale la memoria del territorio, è al suo terzo anno di attività. E’ stato consolidato il portale plurilingue che interagisce con il nostro sito ampliandone l’offerta formativa. Alcune classi parteciperanno alla realizzazione di trasmissioni radiofoniche in formato podcast finalizzate al recupero della memoria. Anche quest’anno è prevista l’attivazione di modalità di ideazione e realizzazione di format radiofonici e video diversi quali: i viaggi, le interviste, le storie, le parole. 
E’ stata consolidata la collaborazione con la sede RAI di Trieste, abbiamo ottenuto il patrocinio dell’Ufficio Scolastico Regionale . I contenuti di RadioMigranti sono orientati al recupero della memoria locale nel confronto con le nuove generazioni e le interazioni al fine di aumentare il senso di appartenenza, favorire la cittadinanza attiva e partecipata, migliorare la capacità di organizzazione, di accesso all’informazione e di comunicazio-ne scritta e verbale, diretta o mediata e alla produzione di comunicazione da condividere sul web. Il progetto prevede la formazione e il tutoraggio del personale docente, l’accompagnamento delle classi nelle fasi di ricerca e realizzazione dei materiali, in forme diverse anche in modalità Campus.

COMENIUS REGIO in collegamento con ESCO
Il Progetto vede il finanziamento della Comunità Europea e della Regione FVG, il sostegno dell’Ufficio Scolastico Regionale. Il progetto, che ci vedrà partner di scuole della regione e della Repubblica slovena,   rappresenta la continuità con COMENIUS REGIO CRE.A.RE che ci ha visti protagonisti nei passati anni scolastici attraverso la diffusione e  l’utilizzo condiviso del metodo di “apprendimento cooperativo in rete” la realizzazione di materiali multimediali a confronto tra Austria ed Italia. Sono previsti incontri di progetto transnazionali, incontri di formazione dei docenti, utilizzo di blog, forum e strumenti del Web 2.0. Sono previsti incontri tra le classi gemellate, sia in Slovenia che in Italia.

Rete EDUCARE ALL’EUROPA
Mettendo a frutto le risorse professionali esistenti ed i percorsi progettuali seguiti in questi ultimi anni, la rete è chiamata a far parte della rete “EDUCARE ALL’EUROPA” che intende mettere a frutto l’esperienza progettuale e di didattica fin qui acquisita dal nostro gruppo di progetto.
E’ prevista, previo confronto in sede di nucleo, l’adesione alla rete con definizione dei referenti del coordinamento delle attività.

LINGUE COMUNITARIE
E’ stata inviata la richiesta di finanziamento per alcune istituzioni della rete che intendono confermare le attività proposte lo scorso anno, nel solco della conferma del progetto di rete dedicato alle attività giornalistiche della rete. 
Il progetto prevede l’attività di programmazione delle attività, di formazione dei docenti e di attività aggiuntive in classe da parte dei docenti aderenti e l’acquisto di materiale come da quota regionale indicata sul bando.
Si prevede la costituzione di un gruppo di lavoro che progetti e condivida percorsi in lingua attraverso l’utilizzo degli strumenti multimediali e di rete. In particolare la rete coordinerà la formazione dei docenti coinvolti proponendo e concordando con loro una formazione mirata all’utilizzo degli strumenti web 2.0 mirati alle lingue, all’apprendimento cooperativo in rete, alla comunicazione online, alla documentazione in rete di quanto realizzato assieme e nelle singole istituzioni scolastiche nell’ambito delle lingue comunitarie. 
Si intende, nel solco degli anni precedenti, acquistare strumenti utili alla realizzazione del progetto e sostenere finanziariamente, in ore aggiuntive frontali e di programmazione, il gruppo dei docenti coinvolto nel progetto.

GEMELLAGGI 
Molte classi utilizzano gli spazi dinamici dei Blog per realizzare scambi con classi di amici lontani. Queste attività sono programmate ed inserite nella programmazione annuale della classe e nel piano dell’offerta formativa dell’Istituto di appartenenza. Per loro è stato aperto da anni lo spazio Blog apposito dove si parlano molte lingue: inglese, sloveno, tedesco, spagnolo. Sono attivi i gemellaggi con Glasgow, Kobarid, Villacco, Cusco, Occitania, Levanzo.

CONCORSI
dopo il successo dello scorso anno, verrà riproposto il concorso in rete per coinvolgere maggiormente le classi in attività di rete più sporadiche. Il concorso è orientato all’utilizzo condiviso di una geomappa e riguarderanno il proprio territorio comunale e scolastico.
il tema del concorso sarà definito entro il mese di dicembre. Tutte le fotografie e/o le tracce sonore che perverranno contribuiranno a creare la mappa del territorio della rete.
INCONTRI FINALI
Si programma la settimana dedicata agli incontri degli studenti, fase finale dei progetti di rete, durante la quale gli alunni si incontrano dopo un anno di lavoro comune in rete. Sono previsti momenti comuni per genitori e alunni.

INTENSIFICAZIONE DELL’OFFERTA FORMATIVA, DELLE ATTIVITA’ DI TUTORAGGIO IN PRESENZA E ONLINE PER I DOCENTI 

In questo anno scolastico vogliamo consolidare le offerte di  maggiori possibilità di accesso alla formazione da parte dei docenti. Superando la logica degli anni passati che legava la formazione alla partecipazione dei progetti, anche quest’anno la formazione sarà estesa a tutti i docenti della rete la partecipazione ai momenti di formazione.
Per questo motivo abbiamo studiato un piano di formazione che sostenga i progetti di rete, ma dia anche ai singoli docenti la possibilità di parteciparvi attivamente. 

Stiamo sperimentando nuove forme di partecipazione  più attiva ad un’idea di formazione partecipata.
Il Campus residenziale di RadioMigranti, il Convegno annuale con workshop ne sono un piccolo esempio. 

INTENSIFICAZIONE DEI RAPPORTI TRA COORDINATORI DEL NUCLEO E DIRIGENTI SCOLASTICI

Dagli incontri dei Dirigenti Scolastici e dagli incontri del Nucleo dei Coordinatori di Rete è emersa la necessità di colmare la distanza tra i due gruppi di lavoro. In quest’ anno scolastico la rete utilizzerà  un nuovo strumento, previsto all’interno della Convenzione di Rete, sottofirmata nel mese di giugno 2010. 
Si tratta di un nuovo organismo che riunisce tre dirigenti scolastici e tre coordinatori di rete che permetterà maggiore interazione tra le diverse parti favorendo la progettazione e la comunicazione interna.

MIGLIORAMENTO DELLA GESTIONE DELLA RETE 
Si riconfermano gli spazi di comunicazione in rete con ampliamento all’utilizzo di skype anche in video sia per i docenti del nucleo che per gli studenti che partecipano ai progetti ed hanno a disposizione una linea veloce nella scuola.


GRUPPI DI PROGETTO 
I progetti sono ideati, organizzati e gestiti durante tutto l’anno scolastico dai coordinatori di rete che partecipano al Nucleo e che ricoprono il ruolo di Figure Strumentali di rete all’interno di ogni Istituzione Scolastica aderente.
In alcuni casi si potrà estendere l’invito agli incontri anche ai docenti interessati.


CRE.A.RE. - Crescere ed Apprendere in Rete - “Pirati ai confini del mondo” 
Tutor di rete: , Mario Toffoli, Ines Talotti, Paola Menichini, Patrizia Cudrig ed Antonella Brugnoli


CERCA.RE. “Se hai qualcosa da dire...Dillo! Reporter diffuso” 
Tutor di rete: Paola Menichini Patrizia Cudrig, Giuliana Fedele, Andrea Martinis, Ines Talotti ed Antonella Brugnoli

RADIOMIGRANTI - Coordinatrice Antonella Brugnoli 

LINGUE COMUNITARIE - Coordinatrice Antonella Brugnoli 


SOSTEGNO AI PROGETTI – PODCAST

Durante tutto l’anno scolastico verranno prodotti e messi in rete episodi podcast a sostegno e gestione dei progetti.
I podcast audio e video sono ideati e realizzati dagli insegnanti referenti.


TUTORAGGIO
I docenti che partecipano ai progetti, a gemellaggi o che semplicemente utilizza- no gli spazi dinamici del sito godranno di un tutoraggio da parte degli insegnanti coordinatori di rete.

STRUMENTI E MODALITA’ DI RICERCA-AZIONE
La nostra è una rete dedicata alla didattica, alla sperimentazione, all’acquisizione delle Competenze Europee del XXI° Secolo, alla Formazione e Tutoraggio dei docenti. Da oltre undici anni lavoriamo con le TIC ed abbiamo messo a disposizione dei docenti e delle classi un sito che rappresenta un luogo dove incontrarsi, lavorare assieme, cooperare, dissentire, condividere. E’ stato un percorso lungo ed articolato che ci ha impegnato ogni anno in nuove sperimentazioni. Il sito è la nostra casa, testimonianza di questo sono l’assoluta correttezza degli utenti che ogni giorno lasciano nei blog decine di messaggi sempre rispettando la netiquette. Il ruolo importante di una rete come la nostra è dato dalle molteplici attività di accompagnamento degli studenti che fin da piccolissimi imparano ad usare correttamente gli strumenti di comunicazione divenendo utenti consapevoli di tecnologie utili per la crescita, l’apprendimento e l’espressione creativa.
DISCLAIMER
E’ stato studiato e licenziato un Disclaimer della rete il cui testo, presente in ogni pagina del sito ( a fondo pagina) riportiamo qui di seguito:

La rete “Ragazzi del Fiume”, costituita dalle Istituzioni Scolastiche del Friuli Venezia Giulia aderenti alla Convenzione “I ragazzi del fiume nella rete”, ha realizzato e reso disponibile online questo portale didattico i cui contenuti sono funzionali all’organizzazione dei singoli istituti e delle attività di rete e, per la parte didattico-educativa sono libera espressione delle attività progettate di anno in anno dalle scuole della rete.
Il sito rappresenta per gli studenti, i docenti e le classi, il luogo virtuale di attuazione del metodo di “Apprendimento Cooperativo in Rete”elaborato all’interno del progetto “Ragazzi del fiume” ed è  finalizzato allo scambio condiviso di contenuti multimediali attraverso gli strumenti tecnologici e informatici in uso nella rete stessa.
Tutti i contenuti presenti all’interno di questo sito (testi, grafica, files, immagini, video ed altro) sono di proprietà della rete “Ragazzi del Fiume”e non possono essere divulgati o utilizzati senza l’autorizzazione del legale rappresentante della rete.
La rete “Ragazzi del Fiume” rispetta la normativa sulla privacy. Qualora si riscontrasse che alcuni dei contenuti pubblicati sul sito siano lesivi della propria privacy si prega di contattare il webmaster (ragazzidelfiume@libero.it) che assumerà tempestivamente le misure più idonee alla soluzione del problema.

La rete “Ragazzi del Fiume” ha il diritto di modificare e/o interrompere il funzionamento del sito e parte di esso in qualunque momento e a propria discrezione, senza dover fornire preavviso alcuno, e declina qualunque responsabilità in merito allo stato di aggiornamento dello stesso.
I coordinatori di rete incaricati della pubblicazione dei materiali didattici si assumono la responsabilità dei contenuti che andranno di volta in volta a pubblicare sul sito.
I link a siti di terze parti sono forniti esclusivamente a fini didattici; la rete “Ragazzi del Fiume” non è responsabile, neppure indirettamente, del contenuto e delle immagini riprodotti su tali siti.

SPAZI DINAMICI

Sono messi a disposizione di tutti spazi quali i Forum, gestiti da tutor di rete, che faranno crescere la comunità virtuale coordinando gli interventi, stimolando la discussione e favorendo lo scambio. Il nostro sito offre la possibilità di aprire nuove “stanze” dove è possibile comunicare con amici lontani anche in lingue diverse. L’apertura è immediata e la durata dello scambio viene decisa dall’insegnante in base al percorso progettuale indicato.

In alcuni casi è prevista, su richiesta degli insegnanti interessati, l’apertura di spazi blog della classe che lo userà in forma di “Diario di Bordo” per determinate attività.

INCONTRI IN TELECONFERENZA E NON SOLO 
Alcune classi gemellate hanno a disposizione, sostenuta dagli Enti Locali, la linea ADSL che permette loro l’incontro attraverso l’utilizzo di una web-cam. il sitema prescelto è quello gratuito di Skype. Gli incontri sono programmati dagli insegnanti, condivisi dai ragazzi attraverso il blog dove si decidono gli orari e gli ar- gomenti da trattare. Le comunicazioni delle classi gemellate utilizzano il web attraverso i blog dedicati, skype per le video conferenze e lo scambio tramite chat di documenti (testi, disegni, fotografie), ma, se serve, vengono usati anche i sistemi più tradi- zionali quali il telefono che, nonostante l’utilizzo quotidiano nella vita domestica, appare estraneo all’esperienza scolastica degli alunni e provoca reazioni di grande sorpresa.

PODCAST 
La nostra rete è stata la prima in Italia a realizzare podcast con i bambini. Molti bambini e ragazzi lo hanno usato nello scorso anno scolastico, altri si apprestano ad utilizzarlo in questo attraverso la partecipazione ai progetti. Alcune classi hanno programmato la registrazione di episodi in lingue diverse ed altre a sostegno di attività scientifiche ed interculturali. La rete è disponibile ad incontri di formazione sul podcast. Il sito di riferimento è www.didapodcast.it/ragazzidelfiume
INCONTRI DI PROGETTO 
Alcune classi partecipanti ai progetti di rete e gemellate tra loro, attiveranno incontri di progetto in presenza nella scuola ospite per attivare scambi non solo attraverso il web. In passato questi incontri assumevano la forma spontanea. Da quest’anno scolastico intendiamo promuoverli e tenerne traccia considerando questa un’importante occasione di scambio e cooperazione tra le classi della rete.

OTTIMIZZAZIONE DEL SITO CON UTILIZZO DELL’AMPLIAMENTO DELLA PARTE DEDICATA AI SINGOLI ISTITUTI
Per questo anno scolastico viene programmata l’azione di utilizzo di ampliamento del sito per la parte dedicata ai singoli istituti. Il tutto ci richiederà sforzi aggiuntivi di progettazione, realizzazione, gestione e formazione degli utenti.
Sono state realizzati spazi e funzioni aggiuntive dedicate alle singole istituzioni 
Tra queste: un’area segreteria, tre repository per modulistica, avvisi e bandi, (fruibili da tutti) e documentazione utile (fruibile dai docenti).
E’ stata ampliata anche l’area docenti, protetta da password, con una bacheca di notizie loro dedicata, con un’area forum con possibili personalizzazioni, con un repository per documentare e accedere a documenti, con un’area progetti che rimanda ai progetti di rete:
Inoltre verrà aperta un’area genitori comprensiva di forum loro dedicato. Anche quest’area sarà protetta da password.
Si progetteranno anche calendari condivisi in rete: uno per tutta la rete e uno per ciascun istituto.

Come da tradizione, il layout mantiene alcuni legami con la versione precedente. 
COVEGNI, EVENTI
La Rete ha organizzato, nel mese di settembre, l’annuale Convegno- workshop di inizio d’anno; è in fase di progettazione il calendario delle attività di formazione e tutoraggio, dell’organizzazione degli eventi.
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Antonella Brugnoli coordinatrice di rete RDF e RadioMigranti


