
REGOLAMENTO SCUOLE DELL’INFANZIA

· Tutti gli alunni devono rispettare l’orario di entrata e di uscita della propria scuola. All’uscita e alla fermata dello scuolabus ( per chi frequenta la scuola di Strassoldo) il bambino sarà affidato solo al genitore o, ad altra persona maggiorenne con delega scritta dei genitori. Le uscite e le entrate in orario diverso vanno comunicate alle insegnanti, in forma scritta e su apposito modulo.

· Ogni alunno deve arrivare a scuola pulito nella persona, nel vestiario e fornito di  tutto l’occorrente ( cambio completo). Si raccomanda un abbigliamento consono all’ambiente scolastico e che faciliti l’autonomia del bambino. Si consigliano pantaloni con elastico ( no pannolino, salopette, jeans con bottone, cinture, bretelle, body, zoccoletti e infradito).

· Agli alunni non è consentito portare a scuola oggetti di valore, giocattoli oppure oggetti pericolosi ( es. orecchini ad anello, collanine, monete, giocattoli minuscoli) di cui la scuola non si assume alcuna responsabilità.
· Gli insegnanti non sono autorizzati a somministrare alcun tipo di farmaco e, comunque, il bambino che frequenta deve essere in buona salute sia per poter partecipare a tutte le attività ( comprese quelle all’aperto) sia per evitare di contagiare i  compagni. Le assenze prolungate vanno comunicate telefonicamente negli orari definiti dai singoli plessi. Per eventuali patologie ( allergie, convulsioni….) il pediatra ed i genitori concorderanno con le insegnanti le più adeguate strategie operative.

· La mensa è anche un momento educativo finalizzato all’assunzione di corretti comportamenti sociali ed alimentari, in coerenza con le finalità del progetto educativo. In caso di intolleranze o allergie il genitore farà pervenire un certificato medico. Per motivi religiosi o scelte alimentari particolari è sufficiente presentare autocertificazione. Entrambe vanno presentate al Comune di residenza.

· I genitori sono tenuti a leggere attentamente tutte le comunicazioni che la scuola divulga sia attraverso l’Albo, il sito  www.iccervignanodelfriuli.it o eventuale avviso personale con ricevuta da firmare e restituire.
· Non è consentito che i genitori partecipino alle assemblee o colloqui individuali con la presenza dei bambini  per mancanza di vigilanza e copertura assicurativa. Per particolari necessità potranno essere richiesti, sia dai docenti che dai genitori, ulteriori colloqui da effettuarsi al bisogno.

· I genitori sono invitati ad accompagnare i propri figli all’interno dell’edificio e affidarli all’insegnante di turno.

· I genitori ( o le persone loro delegate) devono limitare la permanenza all’interno della scuola per il tempo necessario alla cura del proprio figlio.

· Al termine dell’entrata e dell’uscita dei bambini i genitori non possono intrattenersi nel giardino della scuola.

· I genitori non devono coinvolgere la scuola in iniziative personali ( es. inviti alle feste….)
REGOLAMENTO PER FESTICCIOLE NELLE SCUOLE
1.
I luoghi individuati per lo svolgimento  delle festicciole, sia interni che esterni all'edificio,  devono rispondere ai requisiti di idoneità di capienza e di sicurezza; 

2.
Le persone  partecipanti , oltre ai genitori, devono essere individuate ed autorizzate; 

3.
Gli alimenti da consumare, per ragioni igienico-sanitarie, devono essere confezionati.

