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Seminario con Vincenzo Stera
IL GIOCO ESPRESSIVO E CREATIVO DEL MOVIMENTO

mercoledì 23 e lunedì 28 settembre 2015 -  palestra Istituto Bearzi, Udine

Il corpo si muove nello spazio e nel tempo. Un viaggio e un’avventura dei sensi e delle percezioni attraverso gesti, azioni, immobilità, silenzi per esprimere bisogni, emozioni, sentimenti, idee. 

Dalla libera esplorazione individuale  alla performance di gruppo attraverso giochi di improvvisazione, composizione e interpretazione, valorizzando il movimento come linguaggio per esprimersi e comunicare e la sua complementarietà con gli altri ambiti espressivi.
FINALITA’

Il seminario propone una “riflessione” pratica sull’importanza della dimensione comunicativa, creativa e artistica del movimento nella scuola dell’infanzia e primaria.
DURATA
Due incontri di tre ore ciascuno (16 / 19). Obbligatoria la presenza ad entrambi gli incontri. 
DESTINATARI
Docenti di scuola dell’infanzia e primaria in numero massimo di 40.
LUOGO
Palestra Istituto Salesiano Bearzi di Udine -via Don Giovanni Bosco, 2. E’ necessario partecipare con abbigliamento sportivo e scarpe di ginnastica o calze antiscivolo.

MODALITA’ di  ISCRIZIONE
Il semiario è gratuito. Per iscriversi accedere al sito della Scuola Regionale dello Sport del Friuli Venezia Giulia, re​gistrarsi (“iscriviti all’Area riservata”) e compilare la scheda di iscrizione presente on line. La conferma di avvenuta iscrizione avver​rà automaticamente dal sistema. http://friuliveneziagiulia.coni.it/friuliveneziagiulia/scuola-regionale.html
VINCENZO STERA  

Docente di scienze motorie e sportive e componente, in qualità di docente esperto, della Scuola Regionale dello Sport – CONI  Friuli Venezia Giulia. Nel suo lavoro con i bambini e gli insegnanti, coniuga il il movimento espressivo e creativo al linguaggio sonoro e musicale. Ha raccolto tali esperienze nei libri “Il bambino, il gesto, il suono” e recentemente “La musica dello gnomo mirtillo” (comunicarte edizioni). 
Ha collaborato con diverse riviste tra le quali “La scuola dell’infanzia” (Giunti editore) e “Bambini” (ed. Junior/ Spaggiari). E’, inoltre, insegnante di musica per bambini presso la Casa della Musica/Scuola di musica 55 di Trieste.
